

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 713

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España » ... 1'25
Extranjero » ... 2'00

Mahón, viernes 19 Febrero de 1909

Redacción Nueva, 27. — Administración Castillo, 25. — Teléfono, 3. — Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909

1'50 pesetas ejemplar

Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio. Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. — Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. — Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas. — En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo. — De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional. — Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos. — De sol á sol el Semáforo de Bajoli. — De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos. — Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte. — Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo. — Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos. — Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo. — No hay salida ni entrada.

Automóviles. — Sale de Ciudadela para esta á las 3 de la tarde.

Santos del día. — Santos Leon y Eleuterio.

Sol. — Sale á las 6 h. 35 m. mañana; pónese á las 5 h. 51 m. tarde.

Luna. — Sale á las 7 h. 28 m. noche, pónese á las 5 h. 59 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos. — Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos. — Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista. — De 11 á 13 todos los días.

DOCUMENTOS HISTÓRICOS

La Correspondencia de España ha publicado, y muchos periódicos reproducido, los telegramas oficiales, que á continuación insertamos, cruzados entre el Gobierno de la Regencia y el General Blanco, durante la guerra con los Estados Unidos.

Lo que de una manera vaga, indeterminada, conocíamos algunos, se esclarece para todos con estos documentos.

Los que puedan vencer la indignación y los lean hasta el fin, verán ocupar al anciano General y al ejército de su mando el puesto de honor que merecieron, y verán también, la conducta de los hombres que ocupaban el Ministerio llevando á la Nación al más vergonzoso de los desastres, arrastrados por la ineptitud y el miedo, y por el cínico empeño de salvar un trono.

Telegrama fecha 9 de Julio del general Blanco al ministro de la Guerra. — Reservado. — Número 202.

«El Ejército, dispuesto siempre á sacrificarse por la Patria, está intacto hasta ahora y conserva todo su espíritu, pues se sostiene en Santiago de Cuba con vigor, después de combates brillantes, en los cuales, aunque haya perdido terreno, lo ha disputado valerosamente y causado grandes pérdidas al enemigo. Conceptúo, por lo tanto, que sería mal recibida por la mayoría de las clases militares la idea de paz, y más aún el abandono del territorio que con tal decisión defiende.

Con víveres y municiones podremos sostenernos muchos meses y aun vender cara la victoria, si es que llega á obtenerla el enemigo, aunque la posesión absoluta del mar de que gozan los americanos hará siempre la vida penosa por la falta de subsistencias, angustioso el combate por la escasez de municiones, y difícil el gobierno por las alteraciones frecuentes del orden público que ha de acarrear el hambre.

Resumiendo; el Ejército, en general, quiere la guerra por el honor de las armas y el suyo propio, y le sería muy doloroso abandonar, sin disputarle al enemigo una tierra que viene conservando hace tantos años á costa de su sangre; lo mismo pienso y he pensado yo siempre.»

Tel.grama del ministro de la Guerra del 12 de Julio de 1903. — Reservado. — Número 107.

«Recibido su telegrama núm. 202, sorpréndeme que una vez, salvado su honor ese indomable Ejército, como indudablemente y con admiración de todas Naciones, lo ha sido para Gloria Patria, en campos de Santiago de Cuba, persista en mantener guerra en la que seguramente no ha de conquistar más laureles, ni conseguir otro resultado que el de rendirse por falta de víveres y municiones en breve plazo, pues no es de creer que sentida por enemigo su pujanza, en mencionado campo, se apresure á

sufrir nuevas pérdidas cuando con extremar bloqueo é impedir auxilio de aquí, puede, sin nuevos sacrificios de sangre, apoderarse de esa Isla.

Tampoco me explico su tenacidad en mantener posesión en tierra ingrata que nos repele y se hace odiosa, con sus deseos de separarse de su madre Patria, anteponiendo el Ejército su dolor por abandonarla á la ruina y desolación de tan funesta persistencia y ciego suicidio acarrearía á esta desventurada Nación, que ante la perspectiva que la espera, clama por una paz honrosa que ahora todavía podría ser ocasión de alcanzar; pero sea como quiera y sin dejar de sentir en el fondo del alma legítimo orgullo como español y soldado, por levantados deseos de ese Ejército sin rival, entiendo y deduzco que no empiecen tan fieros y nobles arranques que se quebrante su disciplina y pueda dar nunca al olvido sus deberes de obediencia y sumisión á las disposiciones del Gobierno, ateniéndose siempre á dejar á salvo el honor de las armas.

Creo, pues, que cualquiera que puedan ser esas disposiciones, el Ejército, las acatará y no pretenderá constituirse en un peligro para la Patria, acarreando además la triste suerte de sucumbir de hambre y falta de medios de resistencia.

Deseando, sin embargo, tener de ello absoluta seguridad, y ésta sólo puede dárme la parecer de V. E., le ruego me lo haga conocer lo antes posible, porque los momentos son críticos y decisivos.»

Telegrama del general en jefe al ministro de la Guerra, el 13 de Julio del 98. — Reservado. — Núm. 318.

«Siendo de suma gravedad y trascendencia los particulares comprendidos en el telegrama reservado de V. E. número 107, y hallándose ausentes al frente de sus fuerzas la mayor parte de los generales, no me será posible hasta mañana contestarlo.

Ruego á V. E. me dispense esta pequeña demora, encaminada al mejor acierto.»

Telegrama al ministro Guerra del general en jefe. — Reservado. — 14 Julio 1898. — Núm. 326.

«La opinión dominante en este Ejército, de la cual participamos sus generales, está por la continuación de la guerra, considerando que el honor de las armas exige aún más sacrificio; pero nunca será obstáculo para el cumplimiento de las órdenes del Gobierno, que obedecerá como es su deber.

Profundamente agradecido por mi parte á las lisonjeras frases que me dirige vucencia en su telegrama del 12, es muy penoso para mí manifestarle que yo puedo continuar al frente de este Ejército en el caso de que el Gobierno decida hacer la paz.»

Telegrama del Presidente Consejo Ministros á gobernador general. — Reservado. — Del 12 Julio 1898.

«Dueños absolutos del mar los americanos, sabiendo por experien-

cia lo costoso que les es pelear con nuestros valientes soldados, se limitarán en adelante á estrechar más el bloqueo y bombardear impunemente los puertos, destacando al mismo tiempo buques de combate para atacar á Puerto Rico, Canarias, Baleares y algunas poblaciones de la Península, dando lugar entretanto á que, ayudados por los indios, consigan la dominación de Filipinas y de seguro perturbar también el orden público en el interior de la Nación.

Deber ineludible de todo gobierno es evitar tantos y tan irremediables males, procurando á todo trance el término de la lucha tan desigual y desastrosa.

La paz hoy podría hacerse en condiciones aceptables y honrosa siempre para el Ejército; pero rendida por el hambre la isla de Cuba, ocupado parte si no todo Puerto Rico, bombardeadas las poblaciones más importantes de nuestro litoral, no habría que pensar en la paz.

La descomposición y la ruina de este desventurado país habrán acabado con todo.

Yo confío que en vista de estas razones, V. E. y generales á sus órdenes tan amantes de las Instituciones y sobre todo del país, sabrán responder de la disciplina de ese valeroso Ejército y de su obediencia á las resoluciones del Gobierno, en favor de la paz. Espero con ansia su respuesta, que le suplico dé con toda urgencia.»

Telegrama reservado del general en jefe al Presidente Consejo Ministros. — 14 Julio 1898.

«La opinión unánime en ese Ejército, de la que participan conmigo todos sus generales, está por la guerra, creyendo no se ha hecho lo bastante para dejar tan alto como sería de desear el honor de sus armas, y por tanto vería con hondo sentimiento el abandono de la Isla, que con tal bravura ocupa y defiende; pero puede V. E. estar seguro de que acatará las órdenes del Gobierno, y no será obstáculo á sus decisiones. De ello responden los generales.»

Deseo á V. E. el mayor acierto en estas difíciles circunstancias.»

Como complemento á los anteriores telegramas recordaremos que todos los periódicos de los Estados Unidos y la mayor parte de los de Europa publicaron un telegrama dirigido por Mr. Mac-Kinley al general Shafter, que decía:

«Intime usted la rendición de la plaza: he pactado con Madrid los preliminares de la paz, que se basan en rendición. Santiago de Cuba se rendirá guardando las formas de honor, con un simple simulacro de combate; los refuerzos que esperan llegarán cuando no sea tiempo de resistir. Estad tranquilo; proponed la rendición, que con el ejército enfermo entraréis triunfantes; cumplid estas órdenes al pie de la letra.»

LA EMBAJADA FRANCESA

Orán, 12.—El día 3 del corriente, por la mañana, el Sultán de Marruecos recibió, en su palacio de Bujelud, á la embajada francesa.

Un tiempo espléndido favoreció el acto de esta recepción, contribuyendo á su lucimiento y brillantez, resultando notablemente pintoresca.

Los soldados de la guarnición formaban la guardia, y en la explanada, frente al palacio, las tropas contenían á la inmensa multitud de curiosos.

El ministro de Francia, en traje de gran gala, rodeado del personal de la Embajada y precedido por el de la Legación, recorrió el itinerario desde ésta á la morada del Sultán, desfilando el cortejo á los acordes de La Marsellesa, ejecutada por la música mora, entre los soldados que dirige el comandante Mangui el caid Ben Said. Este viste un brillante traje cielo y oro, ostentando las insignias creadas por el nuevo Emperador, que consisten en una estrella de plata y en el centro una placa de oro con la inscripción «Dios bendiga á Muley Hafid».

Al fondo del camino que sigue el cortejo se encuentra una plaza y, á lo largo, en una muralla que forma el fondo, se eleva un pequeño pabellón, cuyas puertas y ventanas están pintadas de verde claro y amarillo. Apercíbese en medio de la arena, sentado sobre un canapé azul y oro, al Sultán, inmóvil, rodeado de sus grandes visires, que se colocan detrás, con los pies desnudos.

Muley Hafid ofrece una apariencia majestuosa. Su rostro moreno oscuro, poblado de una corta barba negra y brillando en sus ojos una expresión enérgica, representa mayor edad que su hermano el anterior Sultán Abd-el-Aziz.

Los soldados de la escolta hacen alto, y dos chambelanes dirigen al ministro francés, invitándole á seguirles.

M. Regnault penetra en el pabellón, haciendo los saludos reglamentarios, que repiten los miembros de la Embajada; y después de que todos se colocan en su sitio, felicita al Sultán, deseándole largo reinado y prosperidad en el Imperio, asegurándole la amistad de Francia.

El Sultán contesta que quiere continuar con la República francesa las buenas relaciones que tenía su noble padre, y se declara dichoso del testimonio de amistad que le presenta.

Este discurso lo pronuncia el califa del ministerio de Negocios Extranjeros, y uno y otro son traducidos por M. Ben Chabrit, siendo presentado el personal de la Embajada al Sultán por M. Regnault.

Muley Hafid, saliendo de las antiguas costumbres que prescribe la etiqueta marroquí, entabla conversación con el ministro francés, felicitándole por su llegada, é invitándole á visitar los salones y jardines del palacio, y se retira, haciendo los saludos de rúbrica.

El cortejo de la Embajada visita los jardines, poblados de naranjos y de pequeños estanques.

Atravesando un patio, enlosado de lindos mosaicos, y en el que puertas esculpidas dan entrada á las habitaciones que eran la predilecta residencia de Abd-el-Aziz y que aún no habían sido visitadas, por una serie de corredores llega monsieur Regnault al gran patio llamado Betha, vasto cuadrilátero cuyas paredes están cubiertas de mosaicos y maderas labradas. En el centro esparcen su aroma magníficos rosales, y de allí penetrarse en salones ricamente decorados aunque actualmente sin muebles, salvo un magnífico sillón dorado y algunos asistentes de cuero. En estos salones recibió Abd-el-Aziz, en 1905, la misión de M. Saint-René Tailladier, en donde se celebró, en su honor una gran comida.

El personal de la Embajada y los periodistas toman numerosas vistas fotográficas.

El ministro se despide de los visires sericianos, suenan los clarines y La Marsellesa, y retira la Embajada á su residencia.

CONTRA EL ALCOHOLISMO

En Inglaterra rige, hace diez años, una ley para enviar á los alcohólicos habituales á reformatorios donde se les cure el vicio. Pero como esta ley está condicionada por muchas leyes, sus resultados son muy pobres.

Sólo 2.600 alcohólicos han sido enviados á reformatorios desde 1898 hasta la fecha. Y en ese tiempo los jueces de jurisdicción sumaria — institución especial de Inglaterra para delitos de poca monta, á menos que el procesado no prefiera ser juzgado con todas las formalidades y aparato de la jurisdicción ordinaria — han sentenciado y condenado nada menos que á 1.751.830 borrachos escandalosos.

Las causas de que no se envíe á más borrachos á los reformatorios, son múltiples:

1.ª La ley es impopular para buen número de magistrados que no gustan, y á mi juicio tienen razón, de tratar á los delincuentes como si fuesen enfermos. Como tienen libertad los jueces para enviar á los sentenciados á los reformatorios ó para no enviarlos, generalmente no los envían.

2.ª Actualmente es difícil á los jueces interpretar la definición de «habitual embriagado».

3.ª Es preciso que el sentenciado haya sufrido tres sentencias anteriores por embriaguez.

4.ª Todavía hay pocos reformatorios para alcohólicos.

5.ª Los pocos reformatorios que hay, edificados por las autoridades locales, se han hecho antipáticos por el mucho dinero que han costado y por el excesivo lujo con que en ellos se trata á los alcohólicos.

Y aun hay otras cosas.

Ahora una Comisión nombrada por el ministerio del Interior ha estudiado el asunto y se propone reformar los reformatorios y las leyes á ellos referentes.

En primer término se quiere que los reformatorios alcancen no sólo á los alcohólicos, sino á los consumidores habituales de drogas, como el opio, la morfina, el cloral, etcétera.

Luego se pide que los reformatorios sean del Estado y no de las autoridades locales y que la ley empiece á aplicarse, sobre todo, á partir del primer delito, ya que el alcoholismo y el uso de drogas es más fácil de ser corregido en los comienzos del hábito que cuando éste ha arraigado.

Además, se trata de endurecer el régimen de los reformatorios, asimilándolos en cierto modo á las prisiones de trabajos forzados, porque resulta demasiado peligroso el hacer creer á los alcohólicos que son enfermos.

El alcohólico que se juzga enfermo suele creerse incapaz de curarse por un esfuerzo de voluntad.

En cambio, el alcohólico que se cree criminal es más probable que haga el esfuerzo necesario para su redención.

Por último, se propone que en lo sucesivo puedan los jueces poner en libertad á los alcohólicos, siempre que éstos designen un tutor encargado de velar por ellos, responsable de su abstinencia, y que se comprometa á prevenir á los taberneros que cometen un delito si expenden bebidas al individuo de cuya buena conducta es responsable.

Todo lo cual demostrará al lector que también en esta cuestión del alcoholismo están resueltos los ingleses á acabar con el sistema de indulgencias y de paños calientes, y que están convencidos de que el santo horror de los castigos es el mejor método de que disponen para fortalecer las voluntades vacilantes.

RAMIRO DE MAEZTU.

Crónica local

Casino de obreros de Unión Republicana

Hoy se cantará en el Principal por cuenta de esta sociedad la última función de la temporada.

La obra que se pondrá en escena será la preciosa ópera en cuatro actos del Maestro Ponchielli.

Gioconda

En el intermedio del segundo al tercer acto nuestro paisano el tenor don Mateo Barceló cantará el racconto de la ópera.

LOHENGRIN

La tiple dramática señorita Albertini, por deferencia á esta sociedad cantará en el intermedio del tercero al cuarto acto, la sentida romanza «Visi d'arte», de la ópera.

TOSCA

en la cual tantas ovaciones ha alcanzado en el transcurso de la temporada.

La función empezará á las ocho y media.

Reina gran animación para la última función de la presente temporada que en la noche de hoy celebrará el casino de Obreros de Unión Republicana.

El programa es de lo más selecto que pueda organizarse, pues además de cantarse la hermosa ópera de Ponchielli *Gioconda*, en los intermedios la aplaudida tiple dramática señorita Albertini y el tenor nuestro paisano señor Barceló cantarán respectivamente el aria del segundo acto de la ópera *Tosca* y el racconto de *Lohengrin*.

No es aventurado pues asegurar que como en todas las demás funciones que ha dado en la presente temporada dicha sociedad, el lleno será rebosante.

En el casino Tertulia Republicana del vecino pueblo de San Luis se cantará en la noche de mañana la preciosa zarzuela en tres actos «La Mascota».

Tómbola.—Con destino á la tómbola á favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia ha remitido don Joaquín Rejas de Barcelona, seis cántaros de aceite superfino.

Vapor correo.—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca» esta mañana á las once.

Dicho bupue saldrá para Palma esta tarde á las siete.

Verificado el sorteo de dos juguetes que se regalaron con motivo de la fiesta del árbol, han resultado premiados los números siguientes:

N.º 565 un precioso bebé.

» 1.161 una borrica.

La comisión de Beneficencia de nuestro Ayuntamiento ha acordado efectuar el sorteo de los objetos que constituyen la tómbola organizada á favor de los Establecimientos municipales de beneficencia, el último día de carnaval ó sea el próximo martes 23 de este mes, en el salón de actos de las Casas Consistoriales.

La venta de billetes va dando bastante buen resultado pues es seguro que antes del día fijado para el sorteo, quedará agotada la tirada.

La venta del dique.—Dispuesto por ley de 7 de Enero último que se venda en pública subasta el dique flotante que actualmente se halla fondeado en el puerto de Mahón, con todos los efectos de armanento que le correspondan, se ha ordenado que por la Jefatura del estado mayor central se incoe el expediente de subasta, ditiéndose las órdenes oportunas á fin de que se redacten los pliegos de condiciones tanto facultativas como económicas, para la venta expresada y que sean remitidos con oportunidad á la intendencia general y asesoria para los informes reglamentarios.

Concurso.—Ayer mañana, á las doce procedióse en la Delegación del Gobierno á la apertura de los pliegos presentados con destino al concurso verificado para la adquisición de enseres y efectos para la Estación Sanitaria de nuestro puerto.

Los pliegos presentados fueron los dos siguientes:

Uno de don Mateo Terrés, quien se ofrecía facilitar lo pedido por la suma de 13.900 pesetas y el otro de don Juan Sintés Mercadal, ofreciendo los mismos enseres por 13.255.

El concurso, por tanto, fué adjudicado provisionalmente á este último, que resultó el mejor postor.

Dicho concurso se celebró simultáneamente en esta Delegación y en el Gobierno civil de Palma, y por tanto, ignórase en definitiva á quien se ha adjudicado.

En 1.º de Marzo próximo deben presentarse á las nueve de la mañana en las Casas Consistoriales, para su concentración con destino á cuerpo, los siguientes Reclutas, de este vecindario.

Del Reemplazo de 1905

Hector Sturla Fernández.

Del Reemplazo de 1907

Juan Sintés Otero.

Del Reemplazo de 1908

Miguel Pons Pons.

Francisco Sánchez Clar.

Lorenzo Riudavets Florit.

Antonio Vinent Vinent.

Rafael Sintés Tudurí.

Martín Llambías Pons.

Antonio Sintés Coll.

Martín Florit Sintés.

Juan López Giménez.

Antonio Guastevi Sans.

Juan Vinent Villalonga.

Mateo Coll Reus.

Miguel Sans Suaus.

José Domingo Román.

Francisco Pascual Torrent.

Antonio Previ Coll.

Salvador Timoner Payeras.

Antonio Gómila Salas.

José Torres Costa.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 18 de Febrero.

—1 ternero 143 kilos Binignordé véy (Alayor); 1 id. 182 id. Barcelona; 1 idem 217 id. Torelló se Costa; 4 carneros 48 id. Estancia Binillaatí; 2 id. 46 id. Alcaydus de Antonio (Alayor); 1 id. 19 id. Torre Blanca; 2 id. 44 id. Mila Vey; 2 cabras 22 id. Cap y fort; 7 cerdos 381 id.

COMANDANCIA DE ARTILLERIA DE MENORCA

Debiendo proceder esta Comandancia á la venta en pública subasta oral de pujas á la llana de cuatro caballos y cuatro mulos de desechos pertenecientes á la misma, cuyo acto tendrá lugar el día 4 de Marzo próximo y hora de las diez en el cuartel que ocupa en Villa-Carlos el grupo de Campaña se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

Mahón 18 de Febrero de 1.909.—El Comandante Mayor, Blaya.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS DE GOÑALONS Y C.

Habiéndose extraviado el resguardo del depósito voluntario, en efectivo, número 1880, de quinientas pesetas, constituido en esta sociedad, con fecha 24 de Enero de 1908, por don Francisco Goñalons Carreras, se hace público para que si hay a quien que se crea con derecho al mismo, se sirva hacerlo valer dentro el plazo de treinta días, a contar desde hoy, transcurrido el cual, sin haberse producido reclamación alguna, se extenderá un duplicado del referido resguardo a dicho señor Goñalons Carreras, quedando anulado el resguardo.

Mahón 3 de Febrero de 1909.—
Goñalons y Compañía.

CASINO DEL CONSEY

Función para hoy, a las ocho y media.
EL POSTILLÓN DE LA RIOJA
EL BARBERO DE SEVILLA

Noticias de todas partes

Austria y Servia

Telegrafían de Viena que el gobierno austro-húngaro no pierde ni por un momento de vista los continuos preparativos militares que está haciendo Servia. El hecho de haber rechazado la Skupshina en Belgrado a votar el crédito de 33 millones de dinars, pedido por el ministro de la Guerra, el general Zivkovich, quien ha dimisionado ya su cartera, ha levantado tal polvareda, que es muy fácil que resulte ésta en una revolución popular.

Representa el citado general en Servia el partido de la guerra, y la cantidad por él pedida estaba destinada a completar los preparativos bélicos de la nación. En la cabeza de dicho partido y apoyando al general é insistiendo en que vuelva a posesionarse de su cartera, está nada menos que el príncipe real, quien llamó enseguida al presidente del comité de la defensa nacional con el propósito de organizar en todo el país manifestaciones de protesta contra los viejos radicales, los regicidas y contra el mismísimo rey ó los que le representan, como los soportadores del régimen de corrupción que está probando de angustiar al general Zivkovich.

Sábase, además, que el príncipe real se dirigió de una manera descompuesta al presidente del Parlamento diciendo con la más viva excitación: «Como representante que soy del ejército, os declaro que si no se vota el crédito pedido, habrá en Servia un cataclismo.»

Hay por otra parte, que la gente sensata del país vé que más que una locura es un suicidio el que cometerá Servia metiéndose en una guerra con Austria y Hungría sin que ninguna de las otras grandes potencias europeas se dignen levantar siquiera una mano por ayudarla en tan desigual contienda.

Comentando el «Morning Post» de Londres la situación en los Balcanes y el rumor de que el Príncipe real de Servia se ha vuelto a identificar por completo con el partido de la guerra dice: «Las grandes potencias europeas que están unánimes en su deseo de que no se altere la paz no tendrán simpatía alguna por la Servia en el caso de atreverse esta a cometer alguna diablura. Si se permitiese prevalecer la política del partido con el cual está identificado el príncipe real de Servia se encontraría esta envuelta en una lucha sin esperanza que sería su ruina completa.»

El centenario de Abraham Lincoln

En todos los Estados del Norteamérica se ha celebrado con solemnes ceremonias el centenario del natalicio del famoso patriota y mártir el Presidente Lincoln de los Estados Unidos, asesinado en 16 abril de 1865 por un fanático del país.

En Nueva York es sin embargo, el punto en el cual han revestido mayor importancia las conmemorativas ceremonias, pues en ellas se celebraron en honor y recuerdo del ilustre mártir, más de 600 mitins mientras que al habido en una Aranja situada cerca de Hodgenville Kentucky en donde nació Lincoln asistieron y pronunciaron sentidos discursos necrológicos el Presidente Roosevelt, los gobernadores de los Estados vecinos y gran número de notabilidades del país.

El embajador de Francia Mr. Jusserand ha asistido a los mitins celebrados en Chicago y en Shingfisid.

Toda la prensa londonense se ocupa del centenario de Abraham Lincoln diciendo que si Jorge Washington fué el padre de su país, fué Lincoln en el verdadero sentido de la palabra su primer hijo. La encarnación personal de la nación es como le llamó Lonwell el primer norteamericano, el héroe de la Unión y de la Libertad.

La visita de los soberanos ingleses a Berlín

A pesar de haber terminado la visita de los soberanos ingleses a la capital alemana, todavía se ocupan de ella casi todos los órganos de la prensa internacional y muy especialmente la parisiense de oposición, sobre la cual opina la *Aurore* que la reunión de los monarcas británico y alemán significa que en lo sucesivo serán mucho mejores que hasta ahora las relaciones entre los dos países, desapareciendo además con ello las falsas ideas de hostilidad de la Gran Bretaña, apoyada por Francia, contra Alemania, y de que Eduardo VII era un enemigo pronto a atacar en todo momento a los alemanes.

Pregunta por su parte *Gaulois*: ¿qué motivo ha tenido Eduardo VII por cambiar repentinamente su actitud belicosa por otra tan pacífica? Probablemente, añade, por un generoso sentimiento de humanidad ó por su tacto delicado y criterio superior que coloca a Europa en una situación que todos le agradecemos.

Llama la *Libre Parole* la atención sobre la coincidencia de la visita de Berlín y el acuerdo anglo-alemán y dice: «A una señal de la Gran Bretaña alojó Mr. Clemenceau algo en el asunto de Casa Blanca, capitulando vergonzosamente en la cuestión de Marruecos, porque Eduardo VII deseaba ser bien recibido en Berlín.»

Observa luego el *Radical* que los textos de los brindis contracambiados entre los dos monarcas en el banquete de gala, demuestran que tienen ambos sinceros deseos de que la paz internacional sea completa y duradera.

Choque

Argel.—Cerca de Gibraltar han chocado el vapor belga «Australia» y un velero desconocido, yéndose ambos a pique.

Hay más de 30 víctimas. Diez tripulantes del «Australia» fueron recogidos en desesperado estado por el vapor alemán «Siberia».

El asunto Steinhell

París.—El periodista M. Gregoria ha denunciado a varias personas, entre ellas a Mme. Steinhell, como causantes de la muerte del presidente M. Félix Faure.

La triple Alianza amenazada

Discutiendo el *Radical* de París la cuestión de la posibilidad de una no lejana ruptura de la triple Alianza, opina que el aplazamiento de las sesiones en el Parlamento austriaco y la próxima disolución de las Cámaras italiana y alemana es fácil que sea seguida de manifestaciones antiaustriacas en Italia. «Estas tres en otros tiempos íntimamente ligadas

naciones—añade,—ahora se encontrará con que su alianza que daba antes la impresión de una roca muy sólida, está ahora amenazada por profundas grietas que ya no pueden resultar ni los más ingeniosos arreglos.»

Los ingleses y el Mullah

Telegrafían de Adén que el crucero inglés «Philomel» que junto con el buque de igual clase y bandera «Diana», está encargado del bloqueo de la costa Somali, bombardeó hace pocos días a las fuerzas del Mullah, dispersándolas, en el momento en que estaban haciendo aquellas una correría en país habitado por tribus «amigas» de Inglaterra.

Noticias de Menelik

Se han recibido en Londres noticias oficiales de Addis Abeba, capital de Abisinia, diciendo que ha mejorado de tal modo la salud del emperador Menelik, que puede considerarse fuera del inmediato peligro de muerte.

Para restablecerse por completo, está haciendo el citado monarca un viaje por sus dominios en automóvil.

Castigo a la mala fé

Dicen de Bruselas que por haber vendido al Real Museo de aquella capital una colección de insectos egipcios que se han comprobado son falsificados, han condenado los tribunales belgas a cierto Pierre Bourriant y a su madre el primero a dos años y a la segunda a diez meses de cárcel, al pago en concepto de daños y perjuicios de 5.000 francos al Museo y a la restitución de los 10.000 francos que el procurador de aquél les pagó por la compra de la citada colección.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms.	755.9	754.7
Humedad relativa	67	76
Dirección del viento	SE	ESE.

Temperatura máxima de ayer.	13.0
Id. mínima de hoy.	10.0
Lluvia en 24 horas.	0.0 mm.
Velocidad del viento en idem.	336 k.
Agua evaporada en idem.	4.5 mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.
Mahón 19 Febrero 1909.

SEMÁFORO DE BAJOLÍ

19, 8 m.
Barómetro, 750,3; viento Sueste muy flojo; mar picada; cielo encapotado.

ALCALDIA DE MAHÓN

El domingo próximo será permitido vender serpentinas y confetti y demás artículos concernientes al Carnaval, debiéndose de observar empero lo establecido en el apartado segundo del artículo 6.º del Reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 19 Febrero de 1909.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

ALCALDIA DE MAHÓN

Durante las tardes de los días 21, 22 y 23, últimos de carnaval se permitirá tan sólo el tránsito de carruajes por la calle del Castillo en dirección a la plaza del Príncipe. Lo que se hace público para conocimiento de aquellos a quienes interesa.

Mahón 19 de Febrero de 1909.—El Alcalde.—José M.ª Mercadal.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

La sesión del Congreso

Barcelona 19, 4'00.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso el batallador diputado radical don Rodrigo Soriano censuró el que se pretenda cambiar el nombre a algunos regimientos.

El periodista don Julio Burell defendió calurosamente al señor Lerroux, manifestando que el Gobierno debía en el acto admitir a dicho señor.

Por último se pasó a la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas, consumiendo un turno en contra los señores Roselló y Navarrotreverter.

La sesión del Senado

Barcelona 19, 4'15.

La sesión del Senado celebrada resultó insignificante.

Solamente fueron discutidos y aprobados sin oposición alguna artículos del proyecto de Administración local.

El señor Sol y Ortega tiene concedida la palabra para hoy, al objeto de combatir dicho proyecto.

El acta de Lerroux

Barcelona 19, 4'30.

La comisión del Congreso que entiende en el acta del diputado electo por Barcelona don Alejandro Lerroux, dictaminó en el día de ayer.

En dicho dictamen se declara la incapacidad de dicho señor.

Este fallo inesperado ha producido honda sensación, especialmente en Barcelona en donde se organizan a toda prisa diversos actos de protesta.

Significados ministeriales han calificado este fallo como un triunfo de la Solidaridad.

Numerosos diputados liberales han declarado que opondrán a dicho fallo diversos votos particulares.

Graves sucesos en Ceuta

Barcelona 19, 4'45.

En la frontera marroquí algunos moros levantiscos asesinaron ayer a un oficial de la guardia civil.

Inmediatamente salió en persecución de los asesinos una columna al mando del general Aldave, la cual ha llegado hasta la cabila de Benimesalas en donde se asegura están refugiados los malhechores.

Reina gran ansiedad por conocer el resultado de dicha columna.

Los cabileños cercanos a Melilla han apresado al célebre Roghi, siendo su pretensión el entregarlo a las fuerzas de Muley Hafid.

Indultos

Barcelona 19, 5'00.

Ha sido indultado el periodista don José Urrutia, del resto de la pena de dos años y un día de prisión correccional que le fué impuesta por haber hecho la apología del regicidio.

También sancionó ayer el Rey algunos indultos de penas leves.

Del indulto de Lerroux y de Cullaré y de los nacionalistas catalanes nada han dejado entrever aun los ministros.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa situada en Villa-Carlos, calle de la Iglesia, número 1.

Tiene jardín, vistas al puerto y una escalera que conduce a la orilla del mar. Informarán en esta ciudad, calle del Norte, Portería del Banco de Mahón.

Última novedad en el alumbrado

Manguitos incandescentes
de inflamación automática

Es el mejor manguito incandescente de inflamación automática, pues basta abrir la llave del gas para tener luz en el acto.

Es el manguito más seguro y práctico que se conoce, evitando las explosiones de gas y los envenenamientos producidos por este último. Al menor escape de gas se enciende en el acto la lámpara, pues el agente de inflamación se encuentra dentro del tejido del manguito.

Capacidad de inflamación hasta la destrucción del manguito incandescente. Está fabricado según procedimientos especiales que garantizan su enorme durabilidad y un poder lumínico mucho más considerable que cuantos manguitos se conocen en el mercado; de modo que su uso viene á resultar muy económico.

Se venden en la joyalatería de

Lorenzo Conforto, Portal de Mar, 16.-MAHÓN.

También se vende la lámpara Z

FEMENIAS--fotógrafo

(CASA FUNDADA EN 1869)

PLAZA DE LA MIRANDA NÚM. 4.

12 postales, 5 pesetas.—6 postales, 3 pesetas!

Retratos mates: ¡novedad y duración!

En este taller fotográfico se retrata todos los días incluso festivos y domingos, desde las 9 mañana á las 4 y media tarde.

El primer domingo y último de cada mes se retrata por la mañana en San Luis.

Los domingos y fiestas entre ellos, se retrata en Villacárlos, y por la mañana también.

(Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte).

CATÁLOGOS PARA MONEDEROS Á ESTOS PRECIOS!

1.ª clase

Por 50 copias de un cliché 17 por 23 centímetros pesetas 25'50 (incluso el cliché).

Por 100 copias de un cliché 17 por 23 centímetros pesetas 35'00 (incluso el cliché).

Tomando de más clichés se hace una rebaja sobre estos precios.

2.ª clase

Por 50 copias de un cliché 17 por 23 centímetros ptas. 17'50 (incluso el cliché).

Por 100 copias de un cliché 17 por 23 centímetros 25'00 pesetas (incluso el cliché).

Tomando de más clichés, se hace una rebaja sobre estos precios.

¡A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con tres postales!

MUSICOS Y AFILIONADOS AL ARTE MUSICAL

Por liquidar el negocio se venden á precios baratísimos, violines, guitarras, acordeones, flautas, clarinetes, estuches violin, guitarra, cuerdas para toda clase de instrumentos y demás accesorios.

Hora de venta, todos los días laborables de 6 á 7 tarde.

Nueva, 38

Aprovechad la ocasión, que jamás se os presentará, como la presente.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Febrero 21, «Paraná» de la Francesa.

Febrero 26, «Italia» de la Italiana.

Marzo 3, «P. Satrustegui» de la Trasatlántica.

Marzo 5, «Regina Elena» de la Italiana.

Marzo 12, «Valbanera» de la Trasatlántica.

Marzo 12, «Saboya» de la Italiana.

Marzo 21, «Fornosa» de la Francesa.

Línea Habana México

Febrero 24, «Antonio López» de la Trasatlántica.

Febrero 28, «Catalina» de la Trasatlántica.

Línea Centro América, Colón, Venezuela y Costa Rica

Marzo 3, «Citti Hilano» de la Italiana.

La Motosacoche

Motocicleta ligera, pesa solamente 35 kilogramos con magneto,

fabricación suiza, la última palabra de la mecánica, se está ensayando en el Ejército español dando brillantes resultados.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón

COMPANÍA FRANCESA
DEL

GRAMOPHONE BARCELONA

En la Gran Exposición de Londres, que acaba de celebrarse, se nos ha distinguido concediéndonos el

GRAN PREMIO

Nos cabe la satisfacción de que en cuantas Exposiciones hemos presentado nuestro GRAMOPHONE á concurso, se nos ha favorecido con

LA MÁS ALTA RECOMPENSA

Nuestros discos son los mejores y los más baratos.

Tenemos la exclusiva de los primeros artistas del mundo para la reproducción de su voz, demostrando con ello que el GRAMOPHONE es la única máquina que puede reproducirlos fielmente.

Son varios los que ofrecen aparatos llamándolos GRAMOPHONE sin que sean tales, pues este nombre es propiedad nuestra y sólo puede aplicarse á nuestras máquinas.

El brazo acústico y diafragma EXHIBITION, de nuestros aparatos, son los mejores que se conocen y los únicos que reproducen, con toda perfección, la voz humana.

No os dejéis engañar por burdas imitaciones, exigiendo en todos los aparatos nuestra marca GRAMOPHONE, que tenemos registrada en la Convención de Berna con el número 2151, y perseguiremos con todo el rigor de la ley al que haga uso indebido de ella.

La Compañía Francesa del Gramophone.

Unico representante en Menorca:

L. Miquel Preto.-Arravaleta, 18.-Mahón.

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS DOMINGOS

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZADO

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.ª, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquín», calle de la Cruz, 44.

¡¡ TODA PRUEBA !!